

开平赴穗聚焦生物医药产业精准招商 “硬配套+软服务”引凤来栖

政经 聚焦

5月26日,开平(广州)生物医药产业高质量发展招商推介会在广州举行,宣传推介开平良好的投资环境、产业发展规划和招商引资政策,围绕特色产业开展精准招商,吸引优质企业到开平投资兴业,推动开平生物医药产业高质量发展不断取得新成效。

广东省将生物医药与健康产业列为重点发展的十大战略性新兴产业,明确提出打造超万亿元产业集群的发展目标。开平市立足粤港澳大湾区粤西地区区位优势,近年来持续发力生物医药产业,以特色园区建设为抓手,全力推进生物医药产业园、大健康科技产业园等园区建设,提升园区承载力,推动产业集聚发展。

通过此次招商推介会,开平张开了诚挚的臂膀,希望大湾区企业带着创新基因,走进开平、了解开平、投资开平,共同搭建合作共赢的桥梁。



在生物医药产业领域,开平市聚焦生产制造端,在珠江西岸率先构建起“原料药—化药制剂—医疗器械—流通服务—终端需求”的垂直整合型产业生态。图为广东彼迪药业有限公司生产车间。企业供图

文 江门日报记者/刘嘉敏

招商推介诚意满满

投资领域亮点多

此次招商推介会是开平市深入贯彻落实省委“1310”具体部署和江门市委“1+6+3”工作安排的重要举措,以“百千万工程”为总牵引,以“基层基础年”为主线,夯实现代化产业体系,推动高质量发展取得新成效,进一步拓展开平在大湾区的“朋友圈”。

招商推介会既是开平市充分展现自身优势的良好机会,也是一次向广州乃至大湾区深入学习的宝贵过程。来自广州及周边城市的数十名企业家及企业负责人通过开平招商宣传片和开平投资环境推介,对开平有了更加深入的了解。现场气氛热烈,与会嘉宾对开平优越的投资环境和营商环境给予高度评价。据悉,开平市依托独特的资源优势和雄厚的产业基础,形成水暖卫浴、化纤纺织、食品工业三大传统产业,先后被国家命名为“中国纺织产业基地”“中国水暖卫浴生产基地”“全国食品工业强市”,高端装备制造、电子信息、新材料、生物医药与健康等新兴产业稳步发展,获评“全国科技进步市”“全国科普示范市”。

会上,广东粤科风险投资管理有限公司与开平市国有投资控股集团有限公司进行产业基金合作签约,深圳青澜生物技术有限公司与江门开平(翠山湖)产业园区管委会进行项目投资签约。

深圳青澜生物技术有限公司董事长江林表示,企业与开平生物医药产业发展需求高度契合,且看好开平投资环境,决定在江门开平(翠山湖)产业园区投资1亿元兴办广东青澜生物制药有限公司项目。该项目首期计划建设GMP厂房,打造全球首条无菌可溶微针贴片生产线,设计单日产量达20万片,未来可满足微针药物IND、各临床阶段以及商业化生产需求。

优化营商环境出实招 让企业安心发展

栽下梧桐树,引得凤凰来。近年来,开平市委、市政府以打造百亿级翠山湖生物医药产业专业园为抓手,通过“硬件提质、软件升级”双轮驱动,为企业打造安心投资、放心经营、舒心发展的营商环境,吸引了一批行业龙头项目相继落户。

硬件上,江门(开平)翠山湖产业园区实现“九通一平”,配套建设2万吨级污水处理厂和智慧化邻里中心,工业蒸汽成本低于行业均值,为企业降本增效提供坚实保障。园区建有国电投热电联供项目、物流中心、污水处理厂、天平冷链等生产配套设施,满足企业生产需求。软件上,近年来,开平市积极发挥省重点支持平台系列叠加政策优势,不断释放产业发展政策红利,创造更加优惠和便利的政

策环境。为了让企业“留得住”更“发展好”,开平对标粤港澳大湾区服务标准,深化“放管服”改革,实行“交地即动工”投资审批制度改革,营造高效、便捷的政务环境。

在生物医药产业领域,开平市聚焦生产制造端,在珠江西岸率先构建起“原料药—化药制剂—医疗器械—流通服务—终端需求”的垂直整合型产业生态。在上游,牵牛生化打造全球领先的特色原料药基地;在中游,彼迪药业、百澳药业等企业年产能达50亿片剂的成品药;在下游,永胜医疗以智能康复机器人、高端影像设备填补国内空白,产品出口30多个国家和地区;在流通领域,日兴药品构建江门规模最大的医药物流网络。目前,开平生物医药与健康产业链有规

上工业企业6家,其中,拥有《药品生产许可证》企业5家,取得《医疗器械生产企业许可证》1家,高新技术企业4家,在生物医药产业链上各环节引入优质企业项目。

2024年,开平市生物医药与健康产业规模以上工业总产值已突破80亿元。随着深中通通道和黄茅海跨海通道建成通车,“大桥经济”将为开平带来新的发展机遇。近年来,开平市出台《翠山湖高新区生物医药产业项目发展扶持奖励若干措施》等专项政策,从研发创新、资质认证、委托生产、规模发展等方面给予企业大力扶持。同时,积极引导产业基金支持产业链关键环节和创新项目,并规划建设中试平台,为企业完善配套服务,缩短产品从实验室到市场的周期。

专家声音

助力开平融入大湾区创新链条

在招商推介会的圆桌论坛上,多位专家围绕开平的产业定位、区域协作及政策支持提出针对性建议,为开平融入大湾区创新链条指明路径。

“广深的短板正是开平的机会。”广州市社会科学院现代产业研究所副研究员陈峰指出,广深创新药企增长快,但中试放大和批量生产成本高、空间不足,开平若能提升高效高值低成本制造能力,完全可成为大湾区“研发—制造”链条的关键枢纽。他建议建立制度化利益分配机制,比如与中山翠享新区合作,明确税收分成、产值统计规则,用“利益共享”保

障长期协作。

“短期来看,开平需要强化成本优势和政策支持,例如提供研发场地补贴,降低设备采购成本;中期需要完善产业链配套,例如建设医用耗材供应链集群;长期则需要构建技术生态,缩短产品从工厂到医院的审批周期。”莱夫赛恩口腔微生物研究院院长、病原生物学博士褚夫江建议,开平建设生物医药专业园需要提前布局共享实验室、检测平台等基础设施,为企业提供良好的发展环境。

广东广咨国际投资咨询集团股

开平各龙舟队加紧备战训练 以昂扬斗志 全力冲刺“水上盛会”

江门日报讯(文/图 记者/刘嘉敏)端午佳节临近,连日来,开平河道上热闹非凡,呐喊声此起彼伏,各村龙舟队正紧锣密鼓备战训练,以昂扬斗志全力冲刺“水上盛会”。

5月24日晚上7时,苍江河杜冈河段热闹非凡,激昂的鼓声与呐喊声交织在一起,奏响了一曲奋勇争先的激昂乐章。长沙新民(银龙)标准龙舟队队员们精神抖擞、热情高涨,他们合着鼓点奋力划桨,龙舟如离弦之箭,在水面上劈波斩浪,尽显威风。

这支队伍中既有经验丰富的“老将”,他们凭借多年的赛场经验,为队伍稳定军心;也有朝气蓬勃的“新生代”,他们带着满腔的热血和对龙舟文化的热爱,为队伍注入新的活力。队员们来自各行各业,因对龙舟文化的共同热爱而集结在一起。自5月初起,队员们积极投入训练,从体能强化到节奏配合,每一个环节都反复打磨,只为更好地发扬龙舟精神,让更多人了解开平龙舟文化的深厚底蕴。

长沙新民(银龙)标准龙舟队长谭健安介绍道:“队员一般是25—30岁,最大的45岁。我们训练了快一个月,每天训练4—5个小时。今年我们的目标是夺得第一名。”长沙街道杜澄片区向来有端午划龙舟的习俗,新民村的传统龙舟“银龙”至今已有近300年历史。随着时代的发展,传统龙舟竞渡逐渐演变为轻便的纤维复合新式标准龙舟比赛,长沙新民(银龙)标准龙舟队也应运而生。

暮色渐浓,与“银龙”并肩的“金龙”也蓄势待发。每到训练时间,长沙爱民(金龙)标准龙舟队队员们陆续到达集合点,开始水上特训。据领队介绍,该龙舟队有上百人,年纪最大的约40岁,最小的25岁。队员们每天都进行体能、技巧、团队协作等一系列训练。伴随着响亮整齐的口号声,他们奋力下腰、挥臂划桨、提浆破水,动作一气呵成,卷着急促的浪花,操控龙舟在赛道上疾驰。夜幕降临,苍江河上各支队伍激情训练的声音仍未停歇。

长沙杜溪(启航)标准龙舟队队长李志杰表示:“我们龙舟队已训练2个多月了,今年增加了新队员,其中不少是初学者,经过训练,具备了出赛能力。今年我们的首要目标是进决赛,其次是争取更好的名次,我们会朝着冠军去奋斗,创造最好成绩!”他还介绍,该龙舟队目前有队员50多人,最年轻的16岁,全体队员对龙舟文化有发自内心的热爱,大家在苍江河畔长大,自小耳濡目染,龙舟文化根植心中。

近年来,开平市深入挖掘龙舟文化,越来越多人领略到龙舟竞渡的风采,对开平龙舟文化有了更深的了解。龙舟文化不仅成为开平的一张亮丽名片,更进一步激发了全市人民竞逐争先、赛龙夺锦的拼搏精神。即将在5月31日举行的2025年开平国际龙舟邀请赛这场“水上盛会”,各支龙舟队必将以最饱满的热情和最昂扬的斗志,展现开平龙舟文化的独特魅力。



开平河道上呐喊声此起彼伏,各村龙舟队正紧锣密鼓备战训练。

50组亲子家庭化身体验官 沉浸式了解 垃圾分类全流程

江门日报讯(文/图 记者/敖转优)5月25日,开平市城市管理和综合执法局面向开平全市招募50组亲子家庭担任垃圾分类体验官,他们走进生活垃圾分类处理各环节,以沉浸式体验提升垃圾分类认知,带动全社会参与垃圾分类行动。

活动当天,体验官们走进社区垃圾投放点、垃圾压缩站、梁金山生活垃圾卫生填埋场、生活垃圾焚烧发电厂以及垃圾分类科普馆,全流程观摩生活垃圾分类投放、收集、运输、处置闭环体系。从社区垃圾投放的“第一站”,到终端处理的“最后一公里”,他们深入了解开平生活垃圾分类从单一填埋到分类处理的完整流程,深刻感受生活垃圾分类处理带来的环境与资源效益。

“活动让我认识到垃圾分类给环境卫生和资源节约带来的好处,我会主动践行垃圾分类,带动家人、同学一起参与。”学生戚欣怡在活动后分享道。同样参加活动的学生余军霆表示,活动让他学到了丰富的垃圾分类知识,今后将积极参与垃圾分类,减少资源浪费。家长关鸿燕感慨,活动让她见识了生活垃圾终端处理、变废为宝的过程,未来将从自身做起,



带动身边更多的人参与垃圾分类。

“我们希望通过活动,让大家全方位了解开平生活垃圾分类从前端分类投放、中端收运到末端处理的完整流程,明白每个环节紧密相连,缺一不可。”开平市环境卫生管理处垃圾分类股副股长余柳琼表示,希望通过活动,在家长和孩子心中播撒环保种子,推动垃圾分类融入日常生活。

开平市城市管理和综合执法局相关负责人表示,接下来,该局将持续加大垃圾分类宣传力度,创新宣传形式,开展更多贴近群众生活的活动,推动垃圾分类工作走深走实,让绿色生活理念深入人心,共同打造绿色、文明、宜居的开平。

开平组团亮相深圳文博会 彰显侨乡元素 诚邀八方游客

江门日报讯(文/图 记者/李淑珩)5月22—26日,第二十一届中国(深圳)国际文化产业博览交易会(主会场)(以下简称“文博会”)在深圳国际会展中心举办,开平组团参展,吸引了众多外籍客商和观众前来参观并点赞。

据了解,本届文博会上,江门展区以“唐人街”为设计灵感,通过“江门商号”“银信工坊”“五邑茶坊”“跟着影视游江门”四大板块构建文化叙事空间。现场,来自不同国家的外籍客商来回穿梭,了解江门的文创精品、非遗技艺、陈皮产业、特色旅游、影视文化等。

开平市积极发动文旅企业参加本届文博会,其中,塘口镇禧禾艺术设计工作室、糖满方文创茶饮店等带来诸多富有侨乡特色的文创产品,“开平优品”、碉楼造型冰箱贴、碉楼积木音乐盒、镇濠泥鸡、马冈鹤文等特色精美文创展品惊艳亮相,开平文旅手绘地图和“双引擎计划”精品线路等“实用攻略”也备受青睐。

同时,开平市结合“江门三点三精

彩之旅”主题,重点宣传推介赤坎华侨古镇、开平碉楼文化旅游区、大沙里·欢茶谷、“梦回开平·侨海华韵”不夜城等优质旅游资源,诚邀八方游客,塘口“IE”公社期待各领域人才入驻。此外,省广电展示区展示了智慧广电·乡村振兴·百合镇公共服务平台,以科技助力乡村振兴。

近年来,开平市积极探索农文旅融合发展新路径,在资源整合、项目建设、品牌打造等方面持续发力,不断创新农文旅产品供给,拓展农文旅发展新业态。2024年,开平市累计接待游客1015.57万人次,实现旅游收入60.96亿元,同比分别增长20.08%和25.36%。2025年“五一”假期,开平市累计接待游客58.51万人次,实现旅游收入3.82亿元,彰显开平农文旅的强劲发展势头。

目前,开平市正发挥国家5A级旅游景区碉楼文化景区和赤坎华侨古镇的双引擎作用,推动开平碉楼—赤坎古镇华侨文化旅游区申报世界级旅游景区,打造世界级旅游目的地。



富有侨乡特色的开平文创产品吸引外籍客商关注。